

## ***Лещев Александр Алексеевич***

В 2014 г. году исполнилось 100 лет, как станция Замараевская Шадринского уезда, стала носить фамилию Шадринского купца Александра Алексеевича Лещева, она стала называться Лещево-Замараевской. Это решение было принято Министерством Путей сообщения России, так как железная дорога от ст. Синарской (г. Каменска-Уральского) до г. Шадринска была построена благодаря стараниям, упорству, многочисленным поездкам в Санкт-Петербург и, наконец, финансовой поддержке Александра Алексеевича Лещева. «За труды по ходатайству о проведении на г. Шадринск железной дороги» А.А. Лещеву еще в 1903 г. было присвоено звание Почетного гражданина города Шадринска.



***Лещев Александр Алексеевич- фонд (ГКУ «ГАЗ»)***

Первый поезд пришел в г. Шадринск 25 марта 1913 г., за год до этого события он писал: «У подножия Шадринска скоро постелется полотно железной дороги, ожидающейся с нетерпением почти четверть века, а это могучая сила. Долготерпение наше будет вознаграждено сторицей. Здесь появятся земледельцы и покупатели товаров. Придут сюда и хлеб, и другие сельхозпродукты».». Жительница города Викулова Елизавета Прокопьевна вспоминала в 1971 г.: «Он прорубил окно в Шадринске и люди узнали, что есть иная жизнь» (Р-1077. Оп. 1. Д.232. Л. 5-6.).

А.А. Лещев – из поколения купцов-благотворителей, не жалеющий своих денег для процветания родного города.

Лещевы – не коренные Шадринцы. Дед Александра Алексеевича, Семен Сергеев Лещев - крестьянин Кыласовской волости Кунгурского уезда, переселился в г. Шадринск в 1818 г. и был причислен в Шадринское общество. К тому времени он был женат, имел сына Ивана (Ф. 474. Оп. 1. Д. 1699. Л. 77 об.).

К 1822 г. он был причислен уже в мещанское общество, в этом же году у них с женой родились близнецы Павел и Назар, которые умерли в младенчестве (Ф. 301. Оп. 1. Д. 8. Л. 15.). Вскоре у него умерла и жена. Во второй брак Семен Сергеев вступил 2 октября 1827 г. в 36 лет. Его женой стала «дочь умершего священника села Канашского Иоанна Арефьева Анна», которой было 23 года.

Ровно через год, 28 октября 1928 г. у них родился сын Павел, 2 января 1831 г. – дочь Татьяны (восприемницей у детей была сестра Анны - умершего священника Канашского села Иоанна Арефьева дочь девица Вера) (Ф. 301. Оп. 1. Д. 8. Л. 118 об., 139. Там же. Д. 13. Л. 1.). Детей у них рождалось много, кстати, больше было девочек: в декабре 1836 г. родилась дочь Анна, 5 сентября 1839 г. – Елизавета, 12 сентября 1841 г. – Олимпиада, 1 апреля 1845 г. – Мария. многие, «из-за слабости», умерли во младенчестве (Ф. 301. Оп. 1. Д. 16. Л. 134 об., 266 об., 368 об.; Д. 18. Л. 353 об., 354.).

В 1838 г. Лещев Семен Сергеев - «мещанин, 41 года, промыслу торгового и кожевник, с женой Анной Иоанновой имели в городе дом деревянный, который построил сам, в Земляной улице под № 428, под строением земли – 15, во дворе – 23 сажени, у них дети: Василий – 8, Алексей - 6, Любовь – 11, Татьяна – 7, Анна – 4, Елизавета – 1 год. В 1826 г. был присяжным свидетелем, в 1837 г. служил городовым старостой».

У С.С. Лещева выросли сыновья: от 1-й жены Иван, от 2-й жены: Василий – (сдан в рекруты в 1851 г.), Алексей (22 г. в 1858 г.), Степан (родился 22 марта 1843 г., восприемником у него был пономарь с. Канашского Дмитрий Иванов Арефьев) (301.Оп. 1. Д. 18. Л. 23 об., 24.), и дочери: Елизавета, Олимпиада, Антонина.

В 1864 г. мещанин Семен Сергеев Лещев был причислен в купеческое общество 2-ой гильдии (Ф. 474. Оп. 1. д. 992. Л.19 об.) и дети его стали именоваться «купеческими».

Старший сын Иван женился 9 января 1835 г., 19-ти лет на дочери умершего Шадринского мещанина Василия Захарова Клюкина – Евдокии, 21 года, поручителем на свадьбе был Канашского села пономарь Дмитрий Иоаннов Арефьев (Ф. 301. Оп. 1. Д. 13. Л. 210.). Вскоре он овдовел и второй женой у него была Стефанида Трофимова, судя по документам, детей у них не было. Лещев Иван Семенов имел селитьбенное место по ул. Московской (Ф. 474. Оп. 1. Д. 1543. Л. 70.).

Стефан Семенов Лещев был женат на Афанасии Алексиевой.

Алексей Семенов Лещев, отец Александра Алексеевича, женился в [1857 г.] на Евдокии (Авдотье) Александровой, 19-ти лет (метрическая запись об их браке не выявлена) (Ф. 474. Оп. 1. Д. 1703. Л.144 об., 145.). В 1862 г. был приказчиком 1 класса у купца Дмитрия Трубникова (Ф. 474. Оп. 1. Д. 910. Л. 26.), в 1867 г. имел деревянный дом, службы и баню по ул. Московской, оцененной в 90 руб. (Ф. 474. Оп. 1. Д. 1094. Л. 81 об.). Алексей Семенов занимался общественной деятельностью: был гласным Городской думы и кандидатом членов городской управы.

Александр Алексеев Лещев родился 23 августа (по старому стилю) 1858 г. в семье Шадринского мещанина Алексия Семенова Лещева и его жены Евдокии (Авдотьи) Александровой (Ф. 301. Оп. 1. Д. 29. Л. 307, 307 а.). 30 сентября 1860 г. у них родилась дочь Афанасия, которая прожила всего два месяца. Вскоре Евдокии Александровны не стало, остался малолетний Александр.

22 мая 1861 г. Алексей Семенов Лещев, 25 лет, женился второй раз на дочери Шадринского мещанина Ефима Никифорова Игнатъева Антонине, ей было 16 лет. Поручителем на свадьбе был Степан Семенов Лещев (Ф. 301. Оп. 1. Д. 33. Л. 120 об.-121.). В 1862 г. у них родилась дочь Александра, в 1863 г. - Серафима (301. 1. Д. 32. Л. 281.). В 1869 г. он овдовел во второй раз, 14 декабря его вторая жена Антонина Ефимова Лещева, 28 лет, умерла от горячки (Ф. 301. Оп. 1. Д.98. Л. 948 об., 949.).

Третья жена - Пелагея Петрова, 27 июля 1872 г. у них родилась дочь Раиса (Ф. 301. Оп. 1. Д. 99. Л. 58 об., 59.).

Его отец, купец Семен Сергиев Лещев умер 22 октября 1872 г. в возрасте 90 лет, «натурально» (Ф. 301. Оп. 1. Д. 99. Л. 186 об., 187.).

19 февраля 1874 г., в возрасте 38 лет, умер от воспаления легких купец Алексей Семенов Лещев, отец Александра, ему шел 17-й год (Ф. 301. Оп. 1. Д. 100. Л. 341 об., 342). Молодая жена осталась беременной и без него 3 ноября 1874 г. родила дочь Афанасию, которая умерла, прожив 5 месяцев (Ф. 301. Оп. 1. Д. 100. Л. 169 об., 170, 296 об., 297.).

Жива была бабушка Анна Иоаннова Лещева, в 1874 г. она объявила свои капиталы «на 3 души», ей принадлежал дом по Екатеринбургской улице, оцененный в 200 руб. (473. Оп. 1. Д. 235. Л. 104 об., 105.). Анна Иванова Лещева, умерла 28 августа 1880 г. 77 лет, мещанская вдова натурально.

В 1872 г. окончил курс учения в Шадринском уездном училище (Ф. 473. оп. 1. Д.1036. Л. 44 об.).

С 1875 по 1877 гг. значится: «Умершего купца (есть купеческий сын) Алексея Лещева дом деревянный на каменном фундаменте с надворной постройкой и землей, оценен в 500 руб. на ул. Московской. Опекуны Ламехов и Волчихин (Ф. 473. Оп. 1. Д. 235. Л. 92 об.,93.).

28 апреля 1878 г., Александр Алексиев Лещев, Шадринский мещанин 19-ти лет, женился на дочери Шадринского мещанина Николая Максимова Хохлова Александре, ей было 16 лет (Ф. 301. Оп. 1. Д. 101. Л. 586 об., 587.). У них родились: Евдокия (1882 г.), Александра (29 апреля 1883 г.), Анатолий (19 февраля 1886 г.).

В 1881 г. **мещанин** А.А. Лещев получил свидетельство на молочный торг, на амбар и на лавку в г. Шадринске. Его жена мещанская жена Александра Николаевна тоже получила торговый билет (Ф. 473. Оп. 1. Д. 528. Л. 163 об., 164.).

В 1885 г. у купца А.А. Лещева был Торговый дом под фирму «Александр Лещев и К», который торговал зерновым хлебом годовой оборот 5000 руб., «чистой прибыли – нет, убытки». В доме купца А. Лещева по Екатеринбургской улице находилась контора Ссудной кассы – «годовой оборот – 20000 руб. чистой прибыли - неизвестно, приблизительно до 8000 руб., один склад товаров, другой в доме Андрианова по Церковному переулку (Ф. 473. Оп. 1. Д. 681. Л. 89 об., 90.).

28 сентября 1887 г. Александра Николаева умерла от чахотки, в возрасте 25 лет, оставив сына Анатолия.

10 января 1888 г. 29 - ти летний Лещев А.А. женился вторым браком на Александре Федорове Жиряковой, 16 - ти лет. Среди поручителей на бракосочетании были купец 2-й гильдии Николай Иоаннов Коренев и Николай Тимофеев Вагин (301. 1 Д. 117. Л. 139 об., 140.). Теща была уже вдова.

Вторая жена, Александра Федорова Жирякова родилась в семье Шадринского купеческого сына Феодора Николаева Жирякова и законной жены Афанасии Тимофеевой (в девичестве Вагиной, родная сестра Николая Тимофеева Вагина, что убил свою жену). А как известно, старинная купеческая семья Вагиных была очень богатой.

В документах за 1874 г. значится «торгующая по 2-й гильдии купеческая сноха Афанасия Тимофеева Жирякова, лавка деревянная на Михайловской площади» (473.1. 178. Л. 320.).

В 1881 г. «2-ой гильдии купечествующая вдова, рано овдовела, осталось с 4 детьми: Мария- 12, Александра-9, Антонина-5 и Александр-3 года (Ф. 473. Оп. 1. Д.528. Л. 44 об.).

1901 г. - свидетельство на торговлю при лавке Татнева Шадринской мещанской вдове Афанасии Тимофеевой Жиряковой (473. Оп. 1. Д.1326. Л. 61.)

В 1914 г. Афанасии Тимофеевой Жиряковой было 69 лет и жила она с дочерью Марией Федоровой, «дев., 46» (Ф. 301. Оп. 1. Д. 75. Л. 41 об.).

У Александра Алексеевича и Александры Федоровой Лещевых родилось много детей, больше девочек: первым, 26 октября 1888 г. родился сын Борис (восприемник - купец П.А. Галюков и жена подпоручика Мария Иоаннова Бейгуль) (301. 1. Д.107. Л. 105 об., 106.), 25 июля 1889 г. – дочь Агния (восприемники - купец П.А. Галюков и Шадринская купеческая дочь девица Мария Федорова Жирякова) (301.1. Д. 107. Л. 316 об., 317.), 1890 г. – Евгения, 6(8) декабря 1891 г. – дочь Тамара. Восприемники Шадринский купец Сергей Иоаннов

Коренев и купеческая жена Елизавета Иоаннова Коренева. (Ф. 301. Оп. 1. Д. 108. Л. 388 об., 389.), Зинаида, 27 декабря 1892 г. - Евдокия (восприемники - Федор Филиппов Соснин и Мария Феодорова Жирякова) (Ф. 301. Оп. 1. Д. 109. Л. 78 об., 79.), 17 декабря 1898 г. - Маргарита (Ф. 301. Оп. 1. Д. 115. Л. 86 об. 87.).

К 1890 г. купец 2-ой гильдии Александр Лещев с тещей, купечествующей вдовой Афанасией Жиряковой организовали «Торговый дом под фирмою Александр Лещев и Афанасья Жирякова». Жила она с дочерью Марией - 21, Антониной - 14, сыном Александром - 12. В этом году они получили торговые билеты на «Торговый дом под фирмою Александр Лещев и Афанасья Жирякова» (оборот 20.000 руб.), на склад товаров в Шадринске, на две лавки в г. Шадринске, на крупчатую мельницу при дер. Осокиной Макаровской волости (Ф. 473. Оп. 1. Д. 870. Л. 25 об., 26.). И ссудная касса.

В 1892 г. – у него два дома. (Ф. 473. оп. 1. Д.973. Л. 21 об., 22.) Выросли: сын Анатолий от 1 брака, от второго брака дочери, в 1909 г. Зинаида – 16, Тамара - 15, Евдокия – 14, Маргарита - 8. (Ф. 473. Оп. 1. Д. 1627. Л. 108.).

«Утверждено торговое производство на отдачу в аренду общественных весов на 1892 год купцу Лещеву (474. Оп. 1. Д.1577. Л. 24.)

1905 г. – торгово-промышленное предприятие в с. Соровском, в Крестовской волости в д. Кондакова (Ф. 492. Оп. 1. Д. 3111. Л. 51.). А.А. Лещев был восприемником у сына Николая священника с. Мвслянского Смородинцева (Ф. 231. Оп. 1. Д. 11. Л. 232 об., 233.).

1894 г. «Принять в ведение города, устроенный купцом Лещевым на Екатеринбургской улице бульвар с насаждениями и выражена ему за эту уступку благодарность» (474. 1. Д. 1388. Л. 10.).

17.10.1898 г. Родилась дочь Маргарита, мать Александра Федоровна. Восприемники - купеческая жена Серафима Николаева Ночвина.

Формулярный список (Ф. 473. Оп. 1. Д. 1627. Л. 108-120.): Шадринский купец 2-ой гильдии, 50 лет. Имеет золотую и две серебряных медали с надписью: «За усердие» для ношения на шее на Станиславских и Анненской лентах. Содержание не получает из доходов города. Окончил курс Шадринского уездного училища в 1872 г. Служил комиссаром городских общественных имуществ в 1884 г., в 1886-1889 гг. состоял торговым депутатом, с 1888 по 1892 – гласны городской управы, с 1888 по 1890 – служил секретарем думы, с 1888 по 1892 – торговый депутат, представитель от г. Шадринска в Обществе улучшения народного труда, учрежденного в память царя освободителя Александра 2-го. С 1897 г. – гласный городской думы. В 1898 г. был избран «заступающим место Городского Головы, но отказался от исполнения службы». С 1906 г. – гласный.

В 1891 г. награжден серебряной медалью «За усердие» для ношения на шее на Станиславской ленте.

С 29 марта 1891 г. состоял попечителем по постройке каменного храма во имя Покрова пресвятой Богородицы в г. Шадринске. Почетный попечитель городской Александровской богадельни. В 1892 г. утвержден Государем Императором директором общества попечительного о тюрьмах в г. Шадринске. С утверждением Пермского губернского Попечительского совета состоял попечителем Красномышского сельского училища,

Сухринского сельского народного училища, пожизненно Почетный Попечитель Канашского детского приюта и богадельни. Попечителем Оренбургского учебного округа объявлена благодарность за сделанные жертвования для Красномыльского училища, признательность в октябре 1895 г. за пожертвования в пользу Красномыльского училища, благодарность за полезную деятельность по народному образованию. Состоял пожизненным членом благотворителем комиссии по призрению бедных в г. Шадринске.

Согласно Постановления Тюменского отделения Общества Попечительного о тюрьмах с 1895 г. состоял директором означенного отделения.

Государыней Императрицей утвержден 23 февраля 1895 г. в звании Почетного члена Тобольского губернского попечительства детских приютов.

С Всемиловейшего соизволения Государыни Императрицы Марии Федоровны 20 ноября 1901 г. перемещен из Почетных членов Шадринского уездного Попечительства детских приютов в пожизненные члены сего попечительства. В 1896 г. Государем Императором награжден за полезную деятельность попечителя начальных народных школ серебряной медалью с надписью: «Для ношения на шее на Анненской ленте».

По выбору прихожан состоял членом попечителем соборного церковно-приходского Попечительства с 1893 г. Состоял старостой Тюменской тюремной церкви (1896), объявлена благодарность за щедрые пожертвования для потребности тюремного храма. С утверждения его Преосвященства Епископа Екатеринбургского и Ирбитского состоял церковным старостой при града Шадринской тюремной церкви (1904). В 6 декабря 1907 г. награжден за труды и пожертвования по службе директора Шадринского тюремного отделения золотой медалью «За усердие» для ношения на шее на Станиславской ленте.

Господином попечителем Оренбургского учебного округа 17 января 1894 г. объявлена благодарность за заботы по постройке училищных зданий и за пожертвование 340 р. на эти постройки.

С 1893 г.- в депутации для ходатайства пред правительством о проведении на Шадринск. По Постановлению комиссии Петербургской городской думы по вопросу о сооружении Петербургско-Уральской и Петербургско-Мурманской железных дорог объявлена благодарность (1894 г.) за участие в трудах по разработке вопроса о сооружении дорог на севере России. С 29 октября 1902 г. – депутат от г. Шадринска для ходатайства по проведению на Шадринск ж.д.

В 1906 г., в 1907 г. по выбору Шадринского съезда городских избирателей состоял выборщиком Пермского губернского избирательного собрания для выбора Членов Государственной думы.

Его не выбрали на чрезвычайном собрании городской думы от 22 февраля 1908 г. депутатом для поездки в С.-Петербург: «Не избран тот человек, который 20 лет работал над этим делом ... Г. Лещевым сделано все, а теперь в последнюю минуту... Если и в этом собрании почему-либо Лещев не будет избран, мы нижеподписавшиеся найдем это несправедливым» - писали жители г. Шадринска в количестве 75 человек (Ф. 473. Оп. 1, Д. 1565. Л. 148-149.).

**Вдова А.Ф. Лещева прислала телеграмму Приношу Вам, Думе глубокую благодарность за сочувствие и помощь. Благодарная А.Ф. Лещева» Тело отправлено поездом № 22. От городского общества будет возложен венок. Господ гласных просьба собраться 2 марта к приходу поезда для встречи праха покойного. Уже 3 марта разбирали прошение вдовы «о списании в безнадежные долги и покрытии прибылями Банка долга, числящегося за ее мужем А.А. Лещевым. Ф. суриков сказал, что городу следовало бы заплатить долг покойного Лещева за его долголетнюю общественную деятельность. Быков сказал, что наследники не должны платить долга, т.к. имущества у него не осталось. В апреле: «ходатайство Лещевой отклонить» - ей отказали Ф. 474 д. 1684. Л. 33 об., 56 об.**

Лещев умер от паралича мозга 27 февраля 1914 г., в возрасте 55 лет.

7 июня 1867 г. Купеческий сын Василий Совин Жиряков, 27 и девица, дочь умершего Казанского купца Константина Степанова Коренева Надежда, 15, 10 мес. Поручители: по невесте братья родные Иван и Василий Константиновы Кореневы. (301. 1. Д.98. Л. 375 об., 376.)

***Л.А. Бякова,  
Главный архивист ГКУ «ГАС»***

Источник: Государственный архив в г.Шадринске-Официальный сайт